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宿州市 2017～2018 学年高三第三次教学质量检测参考答案 

一、选择题 
题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 
答案 C C D A D C B B B D A A 
二、填空题: 

13.
4


  14.[0, 2]     15. 2 8
3

y x   16.
 

6 2( , )
4 2

 

三、解答题： 

17. 【解析】：（Ⅰ）当 1n  时，由 1 12 3S a  得： 1 1a  ．………………………2 分 

当 ٛ2n 时， 2 3n nS a   ① ； 

1 12 3n nS a    ②  上面两式相减，得： 13
1

 nn aa ． ……………………………4 分 

所以数列{ }na 是以首项为1，公比为
3
1
的等比数列． 得：

*
1

1 ( )
3n na n N  ．……6 分 

（Ⅱ）
1
3

1 1
3

1log log ( )
3

n
n nb a n                 ……………………………7 分 

1 1

1 1 1 1 1
( ) ( 1)( 1 ) ( 1) 1n

n n n n

n nc
b b b b n n n n n n n n 

 
    

     
  

………………………………………………………………………………10 分 

1 2
1 1 1 1 1 1 11
2 2 3 3 4 1n nT c c c

n n
                                  

11
1n

 


        ……………………………………………………………12 分 

18. 【解析】（Ⅰ）设图中从左到右前 4 个组的频率分别为 x，3x，6x，12x ,依题意，得 

3 6 12 (0.028 0.020 0.008) 10 1x x x x        ，∴ 0.02x     …………2 分  

设调查中随机抽取了 n个学生的数学测试成绩，则
123 0.02
n

      ∴ n =200 

∴调查中随机抽取了 200 个学生的数学测试成绩.     …………………………4 分 

（Ⅱ）由（Ⅰ）前 4 组的频率分别为0.02 ，0.06 ，0.12 ，0.24  

…………………………………………5 分 

∵前 4 组的频率之和为 0.44 0.5，前 5 组的频率之和为 0.720.5, 

∴中位数所在区间为[120,130)，       …………………………………………6 分 
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设抽调的 n个学生的数学测试成绩的中位数为 x， 

则0.44 ( 120) 0.028 0.5x      

∴ 122.14x                            …………………………………………8 分 

(Ⅲ)按照分层抽样，抽取的 50 人中，从分数在[140,150]中抽取的人数为： 

50 0.008 10 4   人……………………………………………………………9 分 

记抽取的 4 人分别为：甲， , ,a b c , 

从甲， , ,a b c中抽取 2 人的所有抽法有： 

（甲，a）, （甲，b）, （甲，c）, （a，b）, （a，c）, （b，c）,      

……………………………………………10 分 

共有抽取方法种数：n=6 

包含甲的抽取方法种数：m=3      ……………………………………………11 分 

∴由古典概型得学生甲被选中的概率为：
3 1
6 2

mp
n

        ………………12 分 

19. 【解析】(Ⅰ) 【方法一】连结 CM，设CM DE O ，连结OF ……………1 分 
∵BM=DM,BE=CE 

∴
2
1

CO
OM

  

∵
1
4

CF CA ,
3
8

CN CA ∴
2
1

CF
FN


CO
OM

  ……………………………………2 分 

∴OF //MN       …………………………………………………………………3 分 
MN //平面FED…………………………………………………………………4 分 

【方法二】取BE的中点Q，连结DQ、NQ，        

则
1
2

MQ DE∥ ,                           ………………………1 分 

∵F 、 N 在棱 AC上，且
1
4

CF CA 、
3
8

CN CA , 

∴

1
24

3 3
8

CF CE
CN CQ

                              ………………………2 分 

又NQ QM Q ,EF ED E  

∴平面NDQ∥平面FED…………………………………………………………………3 分 

MN //平面FED      …………………………………………………………………4 分 
（Ⅱ）∵ BCD 为等边三角形，且 BE=CE 
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∴DE⊥BC，      ……………………………………………………………………5 分 
∵AB⊥平面 BCD，∴AB⊥DE 
又 AB BC B  
∴DE⊥平面 ABC 
∴DE⊥AC  ………………………………………………………………6 分 

取 AC 的中点 P,连结 PB,则

1
14

1 2
2

CF
CP

  ,EF //PB  

∵AB=BC，AP=PC,∴BP⊥AC， 
∴EF⊥AC          ……………………………………………………………………7 分 
又 EF∩DE=E，                         
∴AC⊥平面 DEF；   ……………………………………………………………………8 分 

(Ⅲ) ∵ BCD 为等边三角形， 2BC  ，且 BE=CE，∴DE= 3  

由（Ⅱ）EF AC ，在 CEF 中，
1 1
2

CE BC  ，  

∵AB⊥平面 BCD, ∴AB⊥BC, 又 2AB BC  ，∴ 45ACB    

∴
2 2

2 2
EF CE  ,    ………………………………………………………9 分 

由（Ⅱ）DE⊥平面 ABC，∴DE⊥EF，  

1 1 2 63
2 2 2 4DEFS DE EF      

  ………………………………………10 分 

∵
1
4

CF CA ， AB 平面BCD  

∴
1 1 1 1 1 1 3( 1 3) 2
4 4 3 4 3 2 12F DBE A DBE DBEV V S AB              

……………………………………………………………………11 分 

∴设点B到平面DEF 的距离为 d，则由 F DBE B DEFV V  得 

1 3
3 12DEFS d   ∴

3 3 2
4 264

4
DEF

d
S

  


   ………………………12 分 

20. 【解析】（Ⅰ）设 ( , )Q x y ， 0 0( , )P x y ，则

0

0
3

3

x x

y y







，∴
0

0 3

x x

y y





…………2 分 

代入圆的方程得
2 2 2 2

0 0 3 3x y x y    …………………………………4 分 
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曲线 C 的方程：
2

2 1
3
x y            ………………………………5 分 

（Ⅱ）设直线 l的方程为 ( 2)y k x  代入
2

2 1
3
x y   

整理得
2 2 2 2(1 3 ) 6 2 6 2 3 0k x k x k       

设 1 1 2 2( , ), ( , ),A x y B x y AB的中点 0 0( , )P x y ,则 

2

1 2 2

6 2
1 3

kx x
k

 


,
2

1 2 2

6 2 3
1 3
kx x
k





      ……………………6 分 

∴
2

0 2

3 2 ,
1 3

kx
k




代入 l得： 0 2

2
1 3

ky
k





……………………………7 分 

2 2
2 2 2 2

1 2 1 2 1 2 2 2

2 3 1 2 3(1 )| | 1 | | 1 | | 4 1
1 3 1 3

k kAB k x x k x x x x k
k k
 

         
 



                                            ……………………8 分 

AB 的垂直平分线方程为
2

2 2

1 3 2 2( )
1 3 1 3

k ky x
k k k


   

 
…………………9 分 

令 0y  得
2

2

2 2
1 3D

kx
k




               ……………………………10 分 

2 2 2

2 2 2

2 2 2(1 ) 2(1 )| | | 2 | | |
1 3 1 3 1 3

k k kND
k k k

  
    

  
……………………11 分 

2

2

2

2

2 3(1 )
| | 1 3 6
| | 2(1 )

1 3

k
AB k
ND k

k


  




，为定值.              ……………………12 分 

21. 【解析】（Ⅰ）  
2

2 2

2 2 , ( 0)a ax x af x a x
x x x

       ,   ……………………1 分 

令
2( ) 2h x ax x a    

24 4 4(1 )a a a        

（1）当 0a  时，  f x 0≤ 恒成立， ( )f x 在 R 上为减函数……………………2 分 

（2）当 0a  时，  f x 0≤ 恒成立， ( )f x 在 R 上为减函数 

…………………………………………3 分 
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（ 3 ） 当 0 1a  时 ， 0  ，
2( ) 2 0h x ax x a    的 根 为

2

1
1 1 ax

a
 

 ，

2

2
1 1 ax

a
 

 ，且
2 21 1 1 10 a a

a a
   

  ， 

∴当
21 10 ax

a
 

  或
21 1 ax

a
 

 时，  f x 0≥ ， ( )f x 为增函数函数， 

当
2 21 1 1 1a ax

a a
   

  时，   0f x  ， ( )f x 为减函数， 

…………………………………………4 分 

（4）当 1a≥ 时， 0≤ ，  f x 0≥ 恒成立， ( )f x 在 R 上为增函数 

…………………………………………5 分 

综上所述，当 0a≤ 时， ( )f x 在 R 上为减函数 

当0 1a  时， ( )f x 在
21 1(0, )a

a
 

或
21 1( , )a

a
 

 上为增函数 

在
2 21 1 1 1( , )a a

a a
   

上为减函数 

当 1a≥ 时， ( )f x 在 R 上为增函数 …………………………………………6 分 

（Ⅱ） 2

( 1)( ) 0
xe xg x
x
  ≥ 在  1,e 上恒成立，∴ ( )g x 在  1,e 上为增函数 

∴ ( )g x 在  1,e 上的最小值为 min( ) (1)g x g e  ………………………………………7 分 

存在 1 2,x x   1,e 使得 1 2( ) ( )f x g x 成立在  1,e 上 max min( ) ( )f x g x  

在  1,e 上 max( )f x e             …………………………………………8 分 

由（Ⅰ）（1）当 0a≤ 时， ( )f x 在  1,e 上为减函数， 

∴ max( ) (1) 0f x f e   ，不合题意。…………………………………………9 分 

（2）当0 1a  时， ( )f x 在
21 1(0, )a

a
 

或
21 1( , )a

a
 

 上为增函数 

在
2 21 1 1 1( , )a a

a a
   

上为减函数 

∵
21 10 1a

a
 

  ，∴在
21 1(1, )a

a
 

上为减函数，
21 1( , )a

a
 

 上为增

函数。 

∴ max( )f x 为 (1)f 与 ( )f e 的最大值， 

∵ (1) 0f e  ，∴ max( ) ( )f x e f e e    
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2

2 2

( 2) 2( ) 2 1
1 1

a e e e ef e ae e a
e e e

 
       

 
不合题意。 

…………………………………………10 分 

（3）当 1a≥ 时， ( )f x 在  1,e 上为增函数 

∴
2

max 2 2

( 2) 2( ) ( ) 2 1
1 1

a e e e ef x f e ae e a
e e e

 
        

 
 

∴
2

2

2
1

e ea
e





符合题意。        …………………………………………11 分 

综上所述， a的取值范围为
2

2

2( , )
1

e e
e





  …………………………………………12 分 

22. 【解析】（Ⅰ）曲线 1C 的普通方程为
2

2 1
4
x y    ………………………………3 分 

曲线 2 : 2 cos( ) 1 cos 3 sin 1 0
3

C             

即： 2C 的直角坐标方程为 3 1 0x y             ……………………………………5 分 

（Ⅱ）曲线 2C 的参数方程为

31
2

1
2

x t

y t


 


 

( t为参数) …………………………………6 分 

把 2C 的参数方程代入
2

2
1 : 1

4
xC y  得

27 4 3 12 0t t   ，∴
1 2

1 2

4 3
7

12
7

t t

t t


  


   

 

…………………………………………………………………7 分 

∴  2 2 22 2
1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2

96 24
49

PA PB t t t t t t t t t t t t             . 

…………………………………………10 分 

23.【解析】(Ⅰ)当 1a  时，   1 2f x x x   ，不等式 1 2 3 2x x x  ≥  

1
( 1) 2 3 2
x
x x x


    

≥

≥
或

1
( 1) 2 3 2
x
x x x


    ≥
，…………………………………………2 分 

1
1 2
x

 

≥

≥
或

1
2 1
x
x


  ≤
x   或

1
2

x ≤      …………………………………………4 分 
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不等式的解集为
1
2

x x 
 

 
≤ ；             …………………………………………5 分 

（Ⅱ）  
3

2
x a x a

f x x a x
x a x a


      

≥
，∴  f x 在  ,1 上为增函数， 

…………………………………………6 分 

∴  max
(1) 1 2f x f a                  …………………………………………7 分 

∴存在  ,1x  ，使不等式  2 1a f x  成立

2 21 1 2 1 1 ( 1)( 1) 1a a a a a a a              …………………………9 分 

1
1 1

a
a


   
或

1
0 0
a 
 

或
1
1 1

a
a


   
 

2 1a                              …………………………………………10 分 


